

НА ПОЛПУТИ МЕЖДУ ПАРИЖЕМ И ХЕЛЬСИНКИ-2

Первый заместитель начальника Управления по безопасности и сотрудничеству в Европе МИД СССР, Чрезвычайный и Полномочный Посланник Сергей Зотов отвечает на вопросы Юрия Чугунова

Европа

ИЗДАВНО в Берлине закончилась встреча министров иностранных дел государств-участников Социального пакта в Европе. Каковы главные итоги Берлина?

— Первое заседание СМД завершает формирование механизма политических консультаций СБСЕ, о которых было договорено в Париже. Удалось сформулировать концепцию деятельности этого нового органа, призванного быть ключевым звеном в разработке новых идей, принятии крупных решений, координации деятельности других органов СБСЕ.

Расширены полномочия Венского центра СБСЕ по предотвращению конфликтов. Отныне центр получает функции института.

Процесс, уже включивший постоянные структуры (Секретариат СБСЕ, Центр по предотвращению конфликтов, Бюро по свободным выборам) и механизмы (человеческий измерение, мер доверия в военной области, процедур на случай необычной военной деятельности) дополняются новым механизмом консультаций и сотрудничества — Комитетом старших должностных

лиц при возникновении чрезвычайных ситуаций (КСДЛ). Если государство — член СБСЕ считает, что в каком-либо государстве или государствах — членах СБСЕ складывается чрезвычайная ситуация, оно обращается за разъяснениями и получает ответ в течение 48 часов. Если ситуация остается неурегулированной, то любое из государств может предложить провести чрезвычайную встречу КСДЛ. В случае поддержки этой просьбы 13 и более государств в течение не более 48 часов такая встреча назначается и проводится не позднее чем через три дня. При применении механизма первоначального назначения будут иметь все десять принципов Заключительного акта, включая принцип невмешательства во внутренние дела и положения Парижской хартии.

В области европейского разоружения принято важное решение приступить в сентябре к неофициальным консультациям с целью разработки мандата новых переговоров по разоружению и укреплению мер доверия и безопасности в Европе. Министры высказались за необходимость остановить распространение оружия массового уничтожения, проявлять сдержанность и обеспечить транспарентность в передаче обычных вооружений и технологий производства ору-

жия, особенно в районах высокой напряженности. СМД одобрил решение мадридской встречи парламентариев о создании Парламентской ассамблеи СБСЕ. Парламентское измерение СБСЕ, несомненно, обогатит процесс, ибо голосовать в этом парламентском органе будут не национальные делегации, а участвующие в них парламентарии каждый за себя в зависимости от своих убеждений.

— Каковы результаты обсуждения в Берлине вопросов создания новой европейской архитектуры?

— Мы считаем, что в Берлине произошел сдвиг в направлении подходов стран-участниц к тому, что мы называем архитектурой новой Европы. Здесь есть немалая заслуга и советской дипломатии. Еще до берлинской встречи министр иностранных дел Бессмертных направил своим коллегам в странах СБСЕ письмо-обращение, в котором излагалось наше видение содержания берлинского СМД, пути повышения эффективности СБСЕ, ее структуры и механизмов в контексте создания новой европейской архитектуры. Именем вокруг этих наших инициатив и велась значительная часть работы по подготовке СМД, именно они легли в основу многих решений. В обращении, в частности,

содержался призыв подчинить работу СМД и его решения достигнутой приоритетной цели — созданию единой Европы безопасности и сотрудничества, подчеркивалась недопустимость дробления СБСЕ путем отвлечения сил на мелкие вопросы, подмены этой великой идеи. Предлагался набор действительно масштабных решений, дающих адекватный ответ на возникшие на континенте потребности.

Ни для кого не секрет, что существует опасность отхода от решенной парижского «саммита», от намеченной там линии на приоритетное строительство единой мирной, демократической и безопасной Европы. Здесь и стремление определенных сил решать проблемы европейской безопасности на пути «натоцентризма», и попытки расшатать Европу на субрегиональные кварталы, и проекты формирования различного рода хаотичных союзов. Такое развитие событий на континенте в нашем представлении может только отбросить Европу назад, к моделям прошлого, отвлечь от главной цели — строительства структуры безопасности и сотрудничества на обще европейской основе.

В Берлине Советский Союз ясно высказался против того, чтобы новая Европа строилась на основе старых структур, тем более с опорой на структуры, порожденные холодной войной. Наша линия в Берлине заключалась в утверждении высшего приоритета СБСЕ необходимости подчинить ему политику каждого государства — участника этого процесса и всех действующих в Европе организаций и структур. Мы убеждены, что в противном случае неизбежен новый раскол Европы со всеми вытекающими из этого последствиями.

— Если в Берлине намечилось большее понимание роли СБСЕ в обеспечении европейской безопасности, то какова же будет роль НАТО? Есть ли основания говорить, что эта организация отказалась от претензий на центральное место в создаваемой европейской архитектуре? Что можно сказать о процессе ее политизации?

— Думаю, что таких оснований пока еще нет. Об этом свидетельствуют документы коллегендской сессии совета НАТО на уровне министров иностранных дел, в которых эта

организация объявляется чуть ли не единственным гарантом безопасности на континенте.

Что же касается ее политизации, то оценка этого явления не может быть однозначной. В свое время мы активно выступили за трансформацию НАТО и ОВД в преимущественно политические союзы и приветствовали объявленные в НАТО шаги в этом направлении. С тех пор СССР и страны Восточной Европы — участницы ОВД прошли значительный путь. Прекратился союз существование ОВД. Это огромный по исторической важности шаг, масштабная бескомпромиссная акция. Государства — участницы ОВД вправе рассчитывать на адекватные встречные меры со стороны НАТО. Однако их до сих пор не последовало и в перспективе они не просматриваются.

Ведь под политизацией блока мы понимали прежде всего сокращение их военных компонентов. Однако что же происходит в НАТО? Ведь нельзя же рассматривать планируемое создание в НАТО сил быстрого реагирования как уменьшение военного компонента. А как рассуждают недавние сообщения в печати о планах создания в США и на территории их европейских союзников новой универсальной крылатой ракеты воздушного и морского базирования с технологией «Стелс» — оружия сугубо наступательного характера, как считают сами западные специалисты?

То, что происходит в НАТО под вывеской политизации, скорее, имеет целью всего адаптировать этот союз к новым условиям, создание дополнительных предпосылок для его сокращения путем расширения компетенции на политическую область. Коль скоро подобная политизация происходит без ущерба военному компоненту, то она служит цели укревления этой организации, которая — и это не следует забывать — была порождением холодной войны.

Мы понимаем желание государств НАТО сохранить организацию, которая им представляется полезной на переходный период, переживаемый Европой. НАТО, очевидно, будет существовать параллельно с создаваемыми обще европейскими структурами безопасности, и мы готовы поддерживать и развивать с ней связи и контакты. Но, как

однажды выразился министр иностранных дел Бессмертных, НАТО вряд ли может «претендовать на бессмертие».

— Накануне берлинского заседания активно обсуждался вопрос о предоставлении прибалтийским республикам какого-то статуса для участия в советании. Что нового внесло обсуждение этого вопроса в Берлине?

— Для нас вопрос совершенно ясен. В процессе СБСЕ участвуют не просто суверенные, но независимые государства. Таким статусом прибалтийские республики не обладают. Они остаются членами и участниками федеративных структур нашей страны, и это их состояние никто не отменял. Таким образом, они не могли участвовать в берлинской встрече в качестве независимых или полунезависимых участников. Это относится и к предлагаемой западными странами формуле приглашения прибалтов в качестве гостей исполнительного секретаря. Такое решение означало бы, что прибалтийские республики имеют особый статус внутри нашего государства по сравнению с другими республиками. Мы исходим из того, что нет ни юридической, ни фактической основы для постановки вопроса об особом статусе прибалтийских республик в СБСЕ.

Прибалтийские республики были приглашены в Берлине в составе единой делегации СССР наряду с другими европейскими республиками СССР, Россия, Украина, Белоруссия, Молдова, Азербайджан, Армения. Направленные свои министры на совещание, и они участвовали во всех заседаниях СМД, в том числе, естественно, и в закрытых. Представители прибалтийских республик предпочли статус «гостей» другим делегаций — не это нашего согласия не требуется — и в соответствии с существующими для этой категории правилами были допущены лишь на места для публичных на формальное открытие и закрытие совещания. Причем, конечно, без права голоса. Разве можно делать серьезную политику, сидя на галерке? Хочется надеяться, что на Московском совещании Конференции по человеческому измерению СБСЕ, которая намечена на осень нынешнего года, этого не произойдет.

ЮГОСЛАВИЯ: НОВАЯ ФАЗА КРИЗИСА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

се, но словесно наверняка сделают все возможное, чтобы их заблокировать.

В то время как правительство Словении стремится к переговорам, оно не выказывает никаких колебаний по вопросу о независимости своей республики.

Не прекращаются попытки урегулировать кризис в Югославии дипломатическим путем. 35 государств — участников СБСЕ выпустили декларацию в Праге, в которой призывают к немедленному прекращению военных действий в Словении и Хорватии. Они также выразили озабоченность в связи с явным отсутствием политического контроля над действиями вооруженных сил Югославии. Тем временем руководители целого ряда стран СБСЕ, раньше решительно стоявшие за сохранение территориальной целостности Югославии, как будто меняют позицию.

На прошлой неделе канцлер Австрии Франц Вранцич первым заявил, что безоговорочная поддержка территориальной целостности Югославии не может продолжаться ввиду того, что решение Словении обрести свободу непоколебимо. Гельмут Кольт указал, что, по его убеждению, при помощи танков и бомб нельзя сохранить страну единой. Сейчас уже право на самоопределение представляется многим участникам СБСЕ более важным фактором, чем раньше. По словам высокопоставленного представителя США, Белый дом готов поддержать предоставление большей автономии или даже полной независимости Словении и Хорватии при условии, что к этому можно будет прийти мирным путем. МИД СССР в свою очередь опубликовал заявление, в котором говорится, что любые независимые или коллективные международные усилия должны быть направлены на сохранение целостности Югославии. Конечно, даже косвенное проявление сочувствия по отношению к сепаратистам может иметь серьезные последствия для дела стран СБСЕ. Президент ЧСФР Вацлав Гавел выразил сочувствие национальным чаяниям словенцев, однако признал, что невозможно в односторон-

нем порядке отменить права югославского государства, существующего вот уже несколько десятилетий. Вполне очевидно, что все, кто стремится помочь урегулированию кризиса в Югославии, хотят прежде всего одного: чтобы остыли страсти и все стороны сели за стол переговоров.

По сообщениям международных информационных агентств

Ситуация в стране, похоже, может выйти из-под контроля. Есть основания полагать, что центральное правительство утрачивает контроль над армией. Со своей стороны некоторые национальные вооруженные формирования перестают подчиняться руководству Словении и Хорватии. В ходе боевых действий в четверг было ранено несколько хорватов. В ночь с четверга на пятницу и в пятницу утром словенские вооруженные формирования нарушили соглашение о прекращении огня, несколько раз завязывали боевые действия с частями регулярной армии без приказа со стороны руководства республики.

Несмотря на появление все новых новостей в позициях СССР и США по поводу конфликта в Югославии, американские и советские руководители едины во мнении, что ситуация в стране надо оценивать в контексте сохранения европейской стабильности, и в настоящий момент главным является прекращение вооруженного конфликта. Обе страны остаются также при мнении, что Югославия должна оставаться единым государством.

Советская дипломатическая активность в регионе возросла. Сегодня, по сообщению хорошо информированного источника в руководстве советского МИДа, в Югославию отправится специальный представитель СССР, который должен попытаться примирить противоборствующие стороны или хотя бы прояснить ситуацию. Ему даны полномочия вступить в контакт не только с центральным правительством страны, но и с республиканскими правительствами и, возможно, с другими сторонами конфликта. «НГ»

Бизнесобразование
Московский технический лицей
и Колледж КомпьютерЗнание.
 Объявляет в 1991 г. прием обучающихся по специальности:
 — помощник менеджера;
 — помощник разработчика (программиста) коммерческих задач;
 — компьютерное делопроизводство.
 Срок обучения: 2—4 года.
 Форма обучения: дневная, вечерняя, заочная.
 По окончании — государственный диплом или международный сертификат. Прием без ограничения в образовании.
 Заочников обеспечиваем месачной компьютерной практикой.
 Адрес для получения справочной информации: 113587, Москва, Кировоградская ул., 11, комната 210, «Колледж».
 Общедоступный прием с 1 июля.
 Телефоны: 315-42-29, 315-42-92

МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА
ЛИДЕР РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

МТБ сформировала уставной капитал 100 млн. рублей.
 Последние 20 брокерских мест будут проданы с аукциона в конце июля.
 Заявки на участие в аукционе подавать в комиссию по приему новых членов по тел. 188-91-92.

СПИСОК
 Брокерских фирм по торговле зерном и другой сельскохозяйственной продукцией

1. "АМСКОРТ"	188-98-44
2. "АГОРА"	188-98-43
3. "АОР"	210-40-30
4. "АРСЕНАЛ" Воронеж	56-05-94
5. "БАЛЧУТ"	220-30-55
6. "БКН"	297-58-50
7. "ВОЛТЕК"	227-46-49
8. "ВНЕДРЕНИЕ"	523-45-50
9. "ВЫБОР"	229-36-65
10. "ГЛОБУС"	407-73-79
11. "ДЕНС-ДИСП-КОРН"	482-13-06
12. "ИНФОРМ"	203-47-32
13. "ИНБРОК"	209-29-50
14. "А.В.ИНТЕР"	290-32-70
15. "ИНФОРМПРИБОР"	157-30-85
16. "КОРН"	206-87-06
17. "КРОНВЕРК"	188-75-09
18. "МАКЛАК"	297-98-86
19. "МЕТАЛИК"	297-94-00
20. "МАШЕДО"	125-74-53
21. "МЕНАТЕП"	188-73-01
22. "МОСКОВСКИЕ ФИНАНСЫ"	480-11-86
23. "НИКА"	188-75-18
24. "ОПТИМ"	202-03-28
25. "ПРИЗ"	231-17-25
26. "ПАХРА"	312-33-41
27. "РОБРОК"	181-90-15
28. "РОССИЯ"	272-16-69
29. "РОССИЙСКИЙ БРОКЕРСКИЙ ДОМ"	264-56-45
30. "СКАД Лтд."	187-33-47
31. "СТАРТ"	188-76-74
32. "СТАНКИНБРОК"	209-25-06
33. "ТЕКО"	425-40-40
34. "ФАБУЛА"	268-03-76
35. "ФОНОН"	963-06-53
36. "ФОРУМ"	946-18-34
37. "ФУНДАМЕНТ"	148-99-97
38. "ШАНС"	556-22-97
39. ХНПФ "ЭКОС"	188-98-44
40. "ЭЛЬБА-ДЕСС-БРОКЕР ГРУПП"	415-08-67
41. "ЭНТЕКС"	251-53-77
42. "ЭЛВО"	142-22-48
43. "ТРИДИА"	267-63-67
44. "МАКП"	172-36-02
45. "СПЕЦЖИЛРЕМОНТ"	371-84-62
46. "РАНАР"	946-99-27
47. "ТРАФИК"	188-98-43

СПИСОК
 брокерских контор МТБ, специализирующихся в области торговли нефтью и нефтепродуктами

1. "АМСКОРТ"	188-98-44
2. "БКН"	297-58-50
3. "ВЫБОР"	229-36-65
4. "КОНВЕРСИЯ"	188-75-18
5. "КРОНВЕРК"	188-75-09
6. "КОРН"	350-81-83
7. "МАЯК"	207-59-19
8. "МАКЛАК"	297-98-86
9. "ПОЛЕТ"	271-90-05
10. "ПРИЗ-БРОК"	188-76-65
11. "РОБРОК"	188-78-92
12. "РОССИЙСКИЙ БРОКЕРСКИЙ ДОМ"	263-80-47
13. "СКАД Лтд."	187-33-47
14. "СТАРТ"	188-76-74
15. "ТРАФИК"	188-98-43
16. "ФЕЛИКС"	297-01-18
17. "ЭЛВО"	142-22-48
18. "ДОМ"	124-22-59

Отдел энергетических продуктов МТБ
 Телефон: 187-85-07.

Наш адрес: 129223, Москва, ВДНХ СССР, 4-й павильон.

НАЦИИ

МУСУЛЬМАНСТВО И ПОЛИТИКА
Надо ли бояться «советского ислама»?

СРЕДНЯЯ АЗИЯ — самый непопулярный регион страны. Ее народы больше, чем кто бы то ни было, имеют право впасть в сон...

Алексей Малащенко (ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АН СССР)

ЧТО ТАКОЕ ислам в СССР? Отражающая религиозная догма или фрагмент великой цивилизации, отнесенный от нее после 1917 года?...

Тогда что же произошло с исламом в нашей стране? Что происходит с ним сейчас? Прежде всего хотелось бы сказать вот что...

Юрий Александров (ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АН СССР)

«ПЧЕМУ девять миллионов жителей Узбекистана живут нищие черты бедности, что будет с ними при переходе к рынку? И поверьте, это не самые трудные вопросы»... Парадоксы традиционного общества...

МНОГИМ, НАВЕРНОЕ, известно о таких проблемах среднеазиатских республик, как тягота хлопковой монокультуры...

Структурно, кризис в Средней Азии — это лишь элемент общесоюзной картины и прежде всего следствие энергичной политики превращения данного региона в сырьевую базу, придаток экономики союзного центра...

и, что самое главное, стал неопасен для властей. Да простят меня мусульмане за выражение: ислам в Советском Союзе «оскопился», ибо лишился одного из его главных свойств — его политико-религиозности... Парадоксы перестройки...

комментирую, ибо главное здесь — само участие ислама в политике. Явление это закономерное и неизбежное. В конце 80-х годов религиозный фактор начинает сказываться в политике мусульманского региона... Новым этапом в политическом развитии под исламскими лозунгами стало создание исламских партий...

ПО-СТАРОМУ ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ — ПО-НОВОМУ ТРУДНО
Среднеазиатский мир в поисках выхода из кризиса

— служебных, родственных, общественных. Выпадение из этой системы ставит человека в тяжелое положение. Как показывает богатый опыт развивающихся стран, привести в динамичное состояние столь инертную систему с малой внутренней организационной способностью прогресса крайне тяжело...

ние монопольные государственные структуры. При этом Средняя Азия имеет специфику: в ней очень слабо демократизированы властные структуры. Частича из опасений социальных неудач, которыми может сопровождаться приватизация государственной собственности, руководящие республик региона выступают против введения частной собственности на землю... Парадоксы традиционного общества...

объединению всех мусульман, то разве такой человек достоин называться демократом? Действительно, нетерпимости и демократии несомненно, но в чем криминал призыва к объединению — добровольному, разумному, — мусульман? Не спорю, с точки зрения европейской, точнее западной, еврокритической политической культуры, лозунг единения на религиозной основе сегодня звучит странно. Но ведь речь-то в данном случае идет о мусульманском политическом факторе... Научно-производственное объединение "ПЛАНЕТА" предлагает ксероксы фирмы CANON формата А-4 (производства Японии). Стоимость одного комплекта — 29.000 рублей.

РОМАН ИЗ ВРАНЬЯ

Виллен Люстиберг

СМУРОВ, герой повести Владимира Набокова «Соглядатай», рассказывал, как однажды спасся от смерти. Решив покинуть захваченную красными Яту, он рано утром отправился на вокзал и был остановлен патрулем...

Когда гости на минуту выйдут из комнаты, один из слушателей, протянув ему Смурову и говорит: «К сожалению, в Яте вокзала нет...» Как пишет Набоков, «чужесмысленный пылу» растет, раздаваясь, но внезапно хлоп — и столько немного щекощущей сырости прямо в лицо.

Подобное чувство недоумения и жалости к авторам испытываешь все чаще, открывая газеты, журналы — толстые и тонкие, альманахи и сборники, включая телевизор, глядя и слушая... Удивительно, какое огромное число аргументов, «правдивых историй», рассказанных уважаемыми людьми, напечатанных в любимых изданиях (нелюбимые не читаю?) — может быть, там еще хуже?

Для начала если и не самый характерный, то весьма заведший меня пример. Известный очеркист Валерий Аграновский публикует в «Огоньке» свои воспоминания «Шоколадный дядюшка Дюко» (1990, № 16, с. 9—10). В начале 1938 года, когда семья бедствовала, кто-то из добрых знакомых предложил его старшему брату Толе (знаемому Анатолию Аграновскому) «верный» заработок: «рисовать портреты вождей...» Толя довольно скоро наловчился рисовать именно Иосифа Виссарионовича. Надавав «потоки», Толя был вынужден взять и меня в подмастерья... Я накладывал на физиономию Сталина трафаретку усом, закрывала ее на холсте, макал кисть в кра...

ску... Иногда он доверял мне почти самостоятельно делать орден на кителе Сталина, пользуясь той же трафареткой... Я бы с состраданием и печальной усмешкой выслушал это признание. Только вот в 1938 году портретов Сталина с орденами в природе не было (как и «вокзала в Яте»). И потому все остальное, что говорит автор, терпеть убедительность и силу — как и многие другие, терпеть не могу, когда меня дергает за недоумка, которому на уши можно навешать любую лапшу, изготовленную из авторского пренебрежения к читателю.

Печально, что даже снижающиеся себе широкую известность публицисты либо не дают себе труда проверить факты, либо замахиваются на друг друга, сохраняя изначально неясность. Еще в 1989 году («Огонек», № 37, с. 22) глубоко уважая такую Наталью Иванову писала: «Как тут не вспомнить слова Гельбелла: «Когда я слышу слово «культура», я хватаюсь за пистолет!».

Через полтора года не менее уважаемый Вячеслав Костиков (к сожалению, тоже «Огонек», № 50, с. 17) повторяет: «Известная фраза Гельбелла: «Когда я слышу слово «культура», мне хочется взяться за пистолет...» Фраза действительно из тех, что «на слуху». Но авторы, пользующиеся, кроме газетных досок, серьезными публикациями, знают, что получившая широкое хождение фраза принадлежит Гельбеллу, а руководителю титлеровского Берколовского театрального кабинета Гансу Йосту.

В своем умном и грустном эссе «Р. Б. У.» («Юность», 1990, № 10) Сергей Бурия, рассуждая о масштабах насилия, приемышах государства, пишет: «Или «Мы рождены, чтоб сказку сделать былью», не ведая, что мотив этой песни бойкий композитор попросту украл ее старшему брату Толе (знаемому Анатолию Аграновскому) «верный» заработок: «рисовать портреты вождей...» Толя довольно скоро наловчился рисовать именно Иосифа Виссарионовича. Надавав «потоки», Толя был вынужден взять и меня в подмастерья... Я накладывал на физиономию Сталина трафаретку усом, закрывала ее на холсте, макал кисть в кра...

Все правильно. Но изложено так, что остается несмысленным, кто автор «гимна» и кто «бойкий композитор». Между тем автором был сам Хорст Вессель, сын пастора, ушедший из...



Официальная ложь в правополитии не нуждается. При взгляде на широко известную фотографию «Выступление Эрнста Тельмана на одном из митингов в рабочем районе Берлина. 1929», опубликованную во втором издании ЕСЭ, даже детитуну ясно, что это — грубый монтаж: нарушен масштаб, неизвестно, как «возвзвиг» над толпой Тельман, а самое главное — НИ ОДИН участник митинга на «фотографии» не смотрит в его сторону.

родительской семьи и посвятившей себя борьбе за нацию. Хорста Весселя убили в уличных беспорядках в феврале 1930 года, ведомство Гельбелла сделало из него политического мученика, отдавшего жизнь за идею и фюрера.

А «бойкий композитор» — это Юлий Хайт, выдававший себя за автора музыки. Русский же текст «подогнали» к музыке некто Павел Герман. Кажется, что ныне высокие руководители уже и не заботятся о доверии народа. Словенчески обеспечивает веру слушателей в слово говорящего. А если он и в самом деле убежден, что ему поверят в любом случае, хорошего же мнения такой деятель о наших членах умственных способностей! Примеры, к сожалению, есть нехлопотно. Выступая на ЗИЛЕ 1 апреля 1991 года, председатель Кабинета министров Валентин Сергеевич Павлов сообщила (тиражировало ТВ) следующее: «У нас расход хлеба по стране в среднем 138 килограммов на человека в год. Вдумайтесь в эту цифру — ведь столько съест — физически невозможно! Значит, хлеб идет на корм скоту!» И хотя «Куранты» и другие издания подхватили, что именно это не «значит», повторить необходимо: «вдумайтесь», по совету В. С. Павлова, в цифру, получив, что 138 килограммов — это меньше 380 граммов на день, всего в три раза больше, чем «локальные» ленинградские 125 граммов, когда жившие на этой норме люди умирали от голода отянув не фигуранта! При глубоком дефиците и недостаточном мямине мяса, круп, овощей и фруктов хлеб становится главной составляющей в рационе восточной Европы в войну. А в военные годы армия и работники завода получали по 800 грамм в день (как будто можно прожить войну солдатская «дзачарича» хлеба) составляла три фунта (тонн) ли даже упоминать о вынае на день (и фунт мяса), а это 10 килограммов хлеба в год. звучит новое в русском языке В Древнем Риме рабы на сельском «конистоция»...

скозяйственных полях получали ежедневно около полутора килограммов пшеничного хлеба, а это уже — 550 килограммов в год...

Правда, телевидение сегодня может себе позволить все. После «большой лжи» невесты ственная бабошья Александр Неазорова, объявившая накануне Великого поста, что «с понедельника наступит насилие», — сущая бездельница. Так же, как и сообщение, что через весь материк Южной Африки течет самая многоводная река нашей планеты — Амазонка (это в телевизионной учебной программе для 6-го класса по географии, когда всем известно, что Амазонка — в Южной Америке), как и интересная ноющая составляющая в восточной Европе программа «Время» о В военные годы армия и работники завода получали по 800 грамм в день (как будто можно прожить войну солдатская «дзачарича» хлеба) составляла три фунта (тонн) ли даже упоминать о вынае на день (и фунт мяса), а это 10 килограммов хлеба в год. звучит новое в русском языке В Древнем Риме рабы на сельском «конистоция»...

Без знева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ Илья БАРАНИКАС, зам. главного редактора Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик Игорь ЗАХАРОВ, зам. главного редактора Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, отдел политики Михаил ЛЕОНТЬЕВ, отдел экономики Владимир АБАРИНОВ, отдел международной жизни Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество» Андрей КАРАУЛОВ, отдел культуры Леонид КОРЕНЕВ, редактор «Собрания Независимой газеты» Александр БАНТЕРСКИЙ, отдел международных связей Ирина БОГАТ, редактор газеты «Independent from Russia» Сергей СМРНОВ, отдел рекламы Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономический директор Игорь БАРАНОВ

Вадим ВАРШАВСКИЙ, зам. экономического директора по коммерческим вопросам Эрик АДАМУШКИН, зам. экономического директора по производству Александр КОКОРЕВ, отдел распространения

Адрес редакции: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13.

Телефоны: справки 924-47-06; распространение 925-31-80; реклама 925-17-40.

Распродажа не располагает возможностями нести частную переписку, получать юридические консультации и выступать заявителями в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные его материалы

Тираж 170 000 экз. Заказ № 2429

Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия»

В 1991 году газета выходит в Москве, Тбилиси и Южно-Сахалинске по вторникам, четвергам и субботам

Распространяется только в розницу через киоски «Союзпечать»



Газетный стенд

АНГЛИЙСКАЯ газета «Юро-лина Уланова, Елена Гоголева, пизин» в одном из своих (Редакция «Юролизин», правда, последних номеров по почтену-то в подлин под фотографией Галины Брежневской сообщают, что это Рауневой. Интервью в основ-са Горбачева с Галиной и другом касается личной жизни до-тими Брежневскими). Кроме то-чери Брежнев и в этом смысле, Галина Брежнев выскандалась почти ничью нового не сообщает (за исключением, может быть, сведений о ее последнем увлечении, который известен близко кругу как «механик Илюша»). Интересна зато одна из фотографий, которую мы и воспроизводим на страницах «НГ». Читателю хорошо знакомо большинство дам на этой фотографии: Раиса Горбачева, Софья Пьяльская, Галина Брежнева, Га...

На днях в киоски Союзпечать поступит очередная номер «Собрания Независимой газеты», центральное место котором занимает 22 июня 1941 года. Впервые в очественной прессе публикуются обширные выдержки из книги Виктора Суворова «Ледокол» (предпожительно сталинский аналог гитлеровского пна «Барбаросса»).

Телевидение

ТВ-РЕЙТИНГ «НГ»

«НЕЗАВИСИМАЯ газета» обратилась к телевизионным критикам с просьбой назвать три лучшие и три худшие передачи месяца. Итак: Борис Андреев («Литературная Россия»). Лучшие: 1. «Кто есть кто?» — встречи с кандидатами в Президенты РСФСР. 2. Встреча с А. Прохановым в Концертной студии Останкино. 3. «Паноптикум» А. Невзорова. Выпуск «Контрреволюция» с участием Т. Дорониной (ЛЕНТВ).

Галина Никитина («ТВ эфир»). Лучшие: 1. Прощальный выпуск «До и после полуночи». 2. «Война в заливе» Ф. Донахью (РТВ). «Вечер с Владимиром Познером» («ДВМ»). 3. «Фантазия в стиле рококо. Мстислав Ростропович» (РТВ). Лучшие: 1. Встреча с А. Прохановым в Концертной студии Останкино. 2. «Избранное» — выпуск «ТСН». 3. «Международная панорама».

Людмила Покляева («Литературная газета»). Лучшие: 1. Прощальный выпуск «До и после полуночи». 2. «Фантазия в стиле рококо. Мстислав Ростропович» (РТВ). 3. «Симфонический оркестр» (РТВ). Лучшие: 1. Прощальный выпуск «До и после полуночи». 2. «Кто есть кто?» — беседы И. Фесуненко с кандидатами на пост Президента РСФСР. 3. «Будка гласности» (АТВ). Лучшие: 1. Телефильм «Дорога в ад». 2. «Что? Где? Когда?». 3. Пресс-конференция А. Макашова как пример нарушения журналистской этики теми, кто задал ему вопросы (РТВ).

Юрий Богомолов (ВНИИ искусствоведов). Лучшие: 1. Финал кубка по футболу: ЦСКА — «Торпедо». 2. «Идеи», «Будка гласности» (АТВ). 3. Прощальный выпуск «До и после полуночи». Лучшие: 1. «Кто есть кто?» — встречи с кандидатами на пост Президента РСФСР. 2. Встреча с А. Прохановым в Концертной студии Останкино. 3. «Хронограф».

Ари Вартанов («Куранты»). Лучшие: 1. Комментарий В. Флярковского о М. Горбачеве в ки экономической мощи» (Обр. пр., 18.25). Первый из восьми фильмов, представленных ТВ СССР мощной японской вещательной корпорацией «Эн-эй-кей». «Человек из Атлантиды» (1 пр., 19.05 и 1.20) фантастический фильм и детектив «Время убийств» (1 пр., 21.40) завершает неделю американского телевидения. «Криминальный канал» (РТВ, 2 пр., 23.15). Художественный фильм «Убийство по приказу» (Великобритания, 1970) — экранизация рассказов Конан Дойла о Шерлоке Холмсе. Режиссер Боб Кларк. В. Юристы: Кристофер...

1978 — Опубликован закон «О коллегиальности в работе Совета Министров СССР», фактически направленный на дальнейшую концентрацию власти в руках высшего руководства КПСС. 1979 — Венгрия: умер Янош Кадар. Полная реабилитация Имре Нада и его товарищей по революции 1956 года. 17 ИЮЛЯ 1807 — Тильзитский договор о мире и союзе между Россией и Францией. 1932 — Постановление ЦК ВКП(б) «Об организации хлебопечероизводства в компаниях 1932 года» с требованием во что бы то ни стало выполнить план, сломив сопротивление кулацких элементов. В результате невиданный голод в зерновых районах к концу года. 1918 — Митяе левых эсеров в Москве, подавлен на следующий день. Антибольшевистские восстания в Ярославле, Рыбинске, Муроме.

Почта

ИЩУ РАБОТУ!

МЕНЯ НИКТО не выгоняет оттуда, где я сегодня работаю. Недавно даже избрали профессором, хотя я всего лишь кандидат философских наук на следующий день! А по простовому мнению этих лет и сам не захочу, вероятно, преподавать, что сейчас уже порядком осточертело. Да и возраст позволяет быть разбирочим. Мне скоро 60 лет. Но сколько же можно убеждать студентов в преимуществах материалистического понимания истории, если, по выражению Б. Пастернака, уже в 17-м году большевики показали себя идеалистами, заменив хлеб продовольственным вопросом, а жилье — жилищным вопросом.

«Отшель» оторвала мой язык, и с тех пор чувство социальной опасности мне почти неведомо, несмотря на многие ямы, в которые я попадаю (в тюрьме не был, чур меня!). Но ведь попадать в эти ямы можно не только в силу некоторых особенностей личности, но и по причине собственного духовного, философского беспутьства. Ни путь Михаила Сергеевича, ни путь Бориса Николаевича — моих ровесников — мне пройти не удалось. Не хватило способностей, характера, силы воли да и желания. Я простой преподаватель философии, который не сильно скрутился за все эти годы, хотя, наверное, в моих опусах можно найти упоминание трудов предшественников генеральных секретарей для обоснования собственных мыслей. Мой первый научный труд лежит где-то в архивах горкома КПСС. Это объяснительная записка по поводу моей неадекватности (донос был сделан colleague по кафедр). В то же время другой мой colleague назвал меня предавателем, так как я не ушел с кафедрами, когда его не ушел выгнали (по причинам не педагогическим, и идеологическим). Из КПСС я ушел год назад, пробыв в ней свыше 30 лет. Убедился, что партийность как убеждение — слишком опасная игрушка для отечественной интеллигенции, тем более — для воспитания молодых душ. Хотел бы быть христианином, понимаю, что потеря Бога есть потеря человека человеческого, но одного понимания мало. Иначе еще оставшихся душ. А она испокон предосточенна.

Студентов люблю. Стремлюсь расширять им историю отечественной интеллигенции. Делать годы из ленинских слухал вопросы: «А вы — коммунист?» Сегодня на шестом году перестойки, услышал: «А вас не выгнали из института?» Нет, не выгнали, кажется, и не соображаю, но сил больше нет. Надоело быть интеллектуальным безработным, каковыми были большинство отечественных интеллигентов, начиная с момента их появления. Хочу получать деньги за работу. Когда то был инженером. От этой профессии осталось умение считать быстро и без ошибок. ЗЕМ не владею, язык знаю. Только один — русский. Логарифмической линейкой, счетами, пишущей машинкой — владею и умею пользоваться. Когда-то про политработника в воинской части, где я проходил службу, говорили, что на гражданке его место на почте: марки наклеивать язык подложить. Чем черт не шутит! Может быть, и я для этого годюсь. В связистов сейчас с кадрами туже. А во время выборов в райсовет, где я был доверенным лицом проигравшего кандидата демократа, один из кандидатов — кооператор (выборы тоже проиграл) предложил мне прийти к нему работать: «Должность профессора я вам не предлагаю, а двойную зарплату профессорскую сможете заработать, если будете стараться». Вот...

«Портрет Элизабет Тейлор» (РТВ, 2 пр., 12.00), с которой беседует Фил Донахью. «По данным разведки...» (1 пр., 13.00). Документальный фильм, представляющий события 1941 года в воспоминаниях бывших резидентов советской разведки в Германии, Италии, Финляндии, Польше. Первые публикации агентурных спецсообщений пятидесятилетней давности. Производств Т/о «Каскал» и Центра общественных связей КГБ СССР.

Почитал в вашей газете от 14. V. 91 г. статью Л. Гольдина об этих же проблемах. Не согласен с ним лишь в том, что истинной нашей «инавдальности» — только цензура сверху. Думаю, что следим мы за собой и друг за другом больше, чем все эти проверяющие. Помню, как много лет назад я сидел в кабинете у своего хорошего знакомого в ЦК КПСС и почувствовал, как за моей спиной открывается дверь. На мой вопрос, кто это, хозяин кабинета сказал: «Пришел стучать на своих в институте философии». — «А чего же ты его слушаешь?» — «Не буду слушать в другой кабинет пойдет, да и обо мне вспомнит». Когда я уходил, то у двери стоял очень известный философ. Сейчас действующие лица этой истории померли. Пусть земля им будет пухом! Все остальное в статье — остается в силе. Считаю полезным продлить разговор о судьбах нынешних «лишних» профессий. Может, какой-нибудь «крюжный стол» собрать? Сейчас это модно. Ну и, конечно, не оставляю цели, означенной в заголовке, — ищу работу!

«НГ» приносит свои изменения за случайную ошибку в подлин к фотографии Венидикта Ерофеева на 8-й полосе предыдущего номера газеты.